

友谊路街道：凝聚“新”合力 优化“新”服务

上海市宝山区友谊路街道以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，认真践行“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要理念，切实发挥党组织的统筹引领作用，持续构建“党委、业务、服务”相融合的“三位一体”新格局。

针对“两企三新”党建工作所带来的新挑战与新机遇，如何加强沟通对接、提升基层治理效能，已成为一门重要课题。友谊路街道目前共有新业态、新就业群体从业人员220名左右，其中男性占比78%，主要分布于外卖大仓、前置仓及快递网点。2023年，友谊路街道牵头协调30余家物流、外卖企业，组建党建引领下的“两企三新”组织联盟——“友爱骑士联盟”，同时，为进一步落实“微网格”精细化管理，探索推进“15分钟社区生活圈”，组建“啄木鸟”志愿服务队，在日常工作中发现各种安全隐患和不文明行为，通过联勤联动机制，相关职能部门及居民区第一时间安排现场核实并督促整改。

友谊路街道积极探索融合党建引领“友爱联盟”与“微网格”规范化运行体系，形成“微网格”发现、分级吹哨响应、执法协同处置的工作机制，通过“线上+线下”的方式，密切联系社区居民，多渠道收集群众意见建议，及时处理反馈，充分发挥“友爱联盟”在“微网格”治理中的服务效能，把党建引领贯穿到社会治理的全过程、各方面，激活党建网格内的政治引领功能，增强党组织的影响力、凝聚力和吸引力。

加强培训沟通 提供多元服务

友谊路街道进一步充实扩展日常管理期间与物流快递行业之间建立的微信联系群、通讯录，同时安排党员定期对联盟内的各个企业站点上门走访谈心，了解经营运作及实际情况，宣传联盟的初衷、目的和具体模式，从而形成常态化沟通联系机制。持续开展对物流快递外卖行业全方位多层次的培训座谈，提高企业对街道党建工作、发展目标、社区管理、法律法规等方面的认知和了解，为更好地融入“两企三新”企业党建联盟，为社区治理管理服务的新力量打好基础。由街道社区党群服务中心组织团委、城管、城运中心、公安与联盟成员开展多次深入的座谈和交流，详细记录了快递物流行业从业人员的需求，介绍提供相应的党群服务阵地、工会服务，



上海市宝山区友谊路街道与邮政快递公司开展党建联建活动。

包括医疗咨询、免费体检、安全培训、法律法规科普等。由街道社区党群服务中心及团委联合建立联盟成员积分评价机制，年终时对遵规守纪、表现出色，并为社区作出较大贡献的先进集体和个人予以表彰，鼓励联盟成员积极融入参与社区治理，助力城市发展。

发挥行业优势 助力社区发展

根据物流快递外卖行业的特点，友谊路街道召集“友爱联盟”中的快递员、外卖小哥等新业态劳动者成立“啄木鸟”志愿服务队，通过发现安全隐患、现场即时拍照、信息及时上传、城运中心处理四个环节，形成高效、完整的工作闭环，提升了社区的安全和文明程度，充分展现了他们的自我价值和社会价值。在走街串巷中，骑士们发挥“城市啄木鸟”作用，深入商圈、街巷、辖区，进楼入户，协助发现道路积水、井盖损坏、乱堆乱放、飞线充电等各种隐患和不文明行为，利用工作之余的“随手一拍”，以“流动网格员”身份用眼睛、镜头“啄出”身边的安全隐患与不文明现象。

推进党建引领 实现共治共享

友谊路街道完成益友空间户外爱心接力站、健康服务点阵地服务升级，新增宝山区医疗保险事务中心户外爱心接力站及益友空间职工健身驿站，以制度明、标识亮、服务精、环境美、设施全、效能佳六个方面

为建设标准，在休息区配备基础设备，设有空调、冰箱、微波炉、饮水机、桌椅等，同时配备了血压仪、报刊书籍、防暑降温及急救药品等，同时张贴标语促人奋进、摆放绿植让人放松，温馨的环境受到了户外职工的好评。将职工健康服务点、职工健身驿站、妈咪小屋、职工书屋等服务功能嵌入益友空间党群服务中心，从单一服务阵地逐渐转变为广大新就业群体休息养生、职场赋能的综合型阵地，以优质的硬件基础和软件服务让广大劳动者感受到友谊路街道的暖心服务和周到关怀。依托社区资源开展“红色学堂”“交通安全宣讲”等服务，进一步树立先进典型，引导新就业群体党员发挥先锋模范作用。

深化惠民服务 共建美好社区

友谊路街道党建办会同社区党群服务中心、人大工委、综合行政执法队，切实开展对物流快递外卖联盟成员的各项便民惠民暖心服务。通过在户外职工爱心接力站设立“微心愿”墙，有效收集了新业态、新就业群体的愿望和需求，为了实现这些心愿，积极鼓励社区居民、企业和社会组织参与认领，并通过结合其他社区活动，共同助力居民“微心愿”的实现。除了满足新业态、新就业群体“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚、伤可用药”的基本需求外，还进一步拓展服务内容，提供便民公益理发、免费按摩理疗、群众文化公益展演、公益

电影免费播放、法律咨询、技能培训、心理健康等服务，为他们打造集“基本功能+特色功能”于一体的服务供给体系。目前已开展健康讲座、体验活动7次；致力解决联盟内职工生活困难问题，依托街道总工会职工驿站建设，按季度组织开展春风送岗、夏送清凉、金秋助学、冬送温暖活动及新春插花、端午节送粽子等活动。

友谊路街道进一步夯实“微网格”治理工作，探索落实建立“微网格”治理体系，动员、吸收更多的新业态群体参与基层治理，使快递小哥化身为社区“微网格”巡查员，在送货的同时留心社区周边环境，一旦发现有部件损坏、紧急事件，第一时间反馈给街道相关职能部门，用第三方力量助力社区治理。2023年以来，“啄木鸟”志愿服务队共计发现、处理各类道路网格案件40余件，例如，菜鸟驿站快递员发现永乐路人行道上存在大量共享单车乱停

乱放，造成行人通行障碍，存在一定安全隐患。街道立即告知共享单车管理公司人员，要求其定时清理，确保非机动车停放整齐，行人通行畅通。顺丰快递员反映海江路行道树为观赏型柚子树，夏秋季节成熟柚子会自然脱落，可能会对树下经过人员和停放车辆造成安全隐患。街道接到反映后，积极联系绿化管养公司，进行适时修剪和处理，避免了安全事故的发生。

根据街道社区治理需求及阶段工作重点，结合物流快递外卖行业的实际情况，强化问题导向、闭环思维、实战实效，以更高更实更优的标准，走深走实党建引领基层治理的“友谊路径”，切实解决社区治理中的难点热点。例如，社区居民反映牡丹江路盒马鲜生凌晨时段进货时，进货卡车车辆存在噪音情况，严重影响居民休息，街道所属综合行政执法队立刻与该处盒马鲜生的负责人联系，使其立即调整进货时间和进货地点，同时规定卡车送货时不要按喇叭和发出较高声响，避免影响居民休息。此外，为推动《上海市非机动车安全管理条例》施行后的相关工作顺利开展，街道通过在联盟内部召开线上会议、开展集中学习等形式，组织物流快递企业加强学习，同时结合快递外卖行业普遍使用电动自行车且经常出现使用超标电瓶车和违规充电的情况，积极开展安全普法宣传教育，要求联盟成员配合专项治理工作，着力加强电瓶车合法合规充电的宣传和引导，取得了良好的治理成效和社会效果。

接下来，友谊路街道将全面升级社区治理体系，聚焦民生、精准施策，优化治理机制，强化智慧治理，秉持开放合作、创新发展理念，汇聚各方智慧，共同探索基层治理新模式，为推动城市发展、增进民生福祉贡献力量，书写基层治理新篇章。



上海市宝山区友谊路街道“友爱”骑士联盟夏季防暑慰问。